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แผนการจัดการเรียนรู้ 
ช่ือ-นามสกุล   นายชนะ  พลายทอง  โรงเรียน บ้านนาวิทยาคม 
รายวิชา  ภาษาไทย (ท 33101)  ระดับช้ัน มัธยมศึกษาปีท่ี 6 

ช่ือหน่วยการเรียนรู้ พื้นฐานการอ่านวรรณคดี  เวลา  8  ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี  7-8  เรื่อง การวิเคราะห์โวหารภาพพจน์   เวลา  2  ช่ัวโมง 

 
1. สาระสำคัญ 

โวหารภาพพจน์ เป็นส่วนหนึ่งของการวิเคราะห์คุณค่าทางด้านวรรณศิลป์ ผู้ประพันธ์ใช้กลวิธี           
ในการแต่งท่ีน่าสนใจ รู้จักเลือกสรรคำเปรียบเทียบให้เกิดภาพในการอ่าน เพราะฉะนั้นผู้เรียนจำเป็นต้องเข้าใจ
โวหารภาพพจน์ เพื่อสามารถวิเคราะห์โวหารภาพพจน์ อ่านแล้วเข้าใจภาพจากข้อความ ได้รับความเพลิดเพลิน 
ข้อคิด และคติธรรมท่ีเป็นประโยชน์ และนำไปปรับใช้ในการวิเคราะห์เรื่องท่ีอ่านขั้นสูงขึ้นได้ 
 

2. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
มาตรฐานการเรียนรู้ 

          ท 5.1 เข้าใจและแสดงความคิดเห็น วิจารณ์วรรณคดีและวรรณกรรมไทยอย่างเห็นคุณค่า และนำมา
ประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 

ตัวชี้วัด 
ท 5.1 ม.4-6/3 วิเคราะห์และประเมินคุณค่าด้านวรรณศิลป์ของวรรณคดีและวรรณกรรมในฐานะท่ี

เป็นมรดกทางวัฒนธรรมของชาติ 
 

3. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  
1) สมรรถนะท่ี 1 ความสามรถในการส่ือสาร 
   ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึกและทัศนะของตนเองด้วย

การพูดและการเขียน 
   พฤติกรรมบ่งช้ี พูดถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารท่ีอ่านฟัง หรือดู ด้วยภาษาของตนเอง

พร้อมยกตัวอย่างประกอบได้ 
2) สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด 
ตัวชี้วัดท่ี 1 คิดพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์) 
พฤติกรรมบ่งช้ี จำแนก จัดหมวดหมู่ จัดลำดับความสำคัญ และเปรียบเทียบข้อมูลในบริบทต่าง ๆ 
 

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1) มีวินัย 
2) ใฝ่เรียนรู้ 
3) มุ่งมั่นในการทำงาน 
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5. เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ (เฉพาะแผน ฯ นี้)  
 ตัวชี้วัด 

  ท 5.1 ม.4-6/3 วิเคราะห์และประเมินคุณค่าด้านวรรณศิลป์ของวรรณคดีและวรรณกรรมในฐานะท่ี
เป็นมรดกทางวัฒนธรรมของชาติ 
 เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ : นักเรียนสามารถวิเคราะห์โวหารภาพพจน์ นำมาสรุปเป็น     
องค์ความรู้เพื่อใช้ในการตอบคำถาม และสามรถสร้างช้ินงานโวหารภาพพจน์ได้ถูกต้อง โดยคำนึงถึง
ความสำคัญของโวหารภาพพจน์แล้วนำไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ 
  
6. จุดประสงค์การเรียนรู้  
 1) นักเรียนวิเคราะห์โวหารภาพพจน์ลักษณะต่าง ๆ ได้ (K) 
 2) นักเรียนพูดสรุปเรื่องโวหารภาพพจน์แล้วนำมาตอบคำถามได้ (S)  
 3) นักเรียนเห็นความสำคัญของการวิเคราะห์โวหารภาพพจน์แล้วนำไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (A)  
 

7. เนื้อหาสาระ 
 ชั่วโมงที่ 1 
 ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 

1. c = challenge สร้างความท้าทายโดยให้นักเรียนดูวีดีทัศน์เพลง ซ่อนกล่ิน ของ ปาล์มมี่  วีรณัฐ 
ทิพยมณฑล เข้าถึงได้จาก https://www.youtube.com/watch?v=M7ovvi6UdcI มีเนื้อเพลง ดังนี้ 

       สแกนคิวอาร์โค้ดเข้าถึงวิดีทัศน์ 
       เพลงซ่อนกลิ่น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

K S 

A 

 ลมอ่อนพัดโชยมา น้ำตาก็ไหลริน เหลือเพียงกล่ิน
หัวใจ คลุ้งไปกับความเหงา รักยังไม่จางไป ตรึงติดชิด
ดวงใจ ยังหอมรัญจวนชวนให้ฝัน 

 เคยแอบแนบเคียงกาย อิงแอบมิรู้คลาย ใต้เงาของ
แสงจันทร์ เย้ายวนไม่เลือนหายซ่อนเก็บไว้ข้างใน ตรงสุด
ลึกดวงใจ  ถนอมเธออยู่ในนั้น 

 * คงไว้ได้แค่กล่ินท่ีไม่เคยเลือนลา  ยังหอมดังวัน
เก่ายามเม่ือลมโชยมา ท้ิงไว้เพียงอดีตท่ีไม่เคยหวนมา ซ่อน
เธอไว้ในใจ 

https://www.youtube.com/watch?v=QbYNhY-3j28%20%20%20มี
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2. นักเรียนร่วมกันอภิปรายความคิดเห็นเกี่ยวกับเพลง โดยครูต้ังประเด็นคำถาม ดังนี้ 
 - นักเรียนคิดว่าเนื้อเพลงดังกล่าวมีการใช้ภาษาท่ีน่าสนใจอย่างไร (แนวคำตอบ มีการ

เปรียบเทียบให้เห็นภาพชัดเจน เป็นต้น) 
 - นักเรียนร่วมกันยกตัวอย่างเนื้อเพลงท่ีมีการกล่าวเปรียบเทียบ (แนวคำตอบ ลมอ่อนพัดโชย

มา น้ำตาก็ไหลริน เหลือเพียงกล่ินหัวใจ คลุ้งไปกับความเหงา มีการกล่าวเปรียบเทียบท่ีเกินจริง  เพราะกล่ิน
ของหัวใจถ้าอยู่ในร่างกายจะไม่มีใครได้กล่ิน) 
 3 . ครูเช่ือมเข้าสู่เรื่องโวหารภาพพจน์ว่าช่วยให้งานเขียนประเภทต่าง ๆ มองเห็นภาพชัดเจนขึ้น ซึ่ง
โวหารภาพพจน์แต่ละประเภทก็มีความแตกต่างกัน เพราะฉะนั้นวันนี้ครูจะมาสอนเรื่องโวหารภาพพจน์ 
 
 ขั้นสอน 
 

 1. ครูอธิบายความหมายของโวหารภาพพจน์ โดยใช้ส่ือ Power point นักเรียนจดบันทึกความรู้     
ท่ีได้รับลงในสมุด 
 2. h = how to ครูอธิบายแนวทางการจัดการเรียนรู้  โดยมีการแบ่งกลุ่มของผู้เรียนคละ
ความสามารถของผู้เรียน กลุ่มละ 5 - 6 คน ให้แต่ละคนมีหลายเลขประจำตัว 1 - 5 ตามลำดับ เรียกกลุ่มนี้ว่า 
“กลุ่มบ้าน” ถ้าหากในกลุ่มมีมากกว่า 5 คนให้คุณครูเป็นผู้เลือกนักเรียนกลุ่มบ้านเพื่อไปศึกษาความรู้ด้วยกัน 
จากนั้นให้สมาชิกท่ีมีหมายเลขเดียวกันมารวมเป็นกลุ่มใหม่ เรียกกลุ่มนี้ว่า “กลุ่มผู้เช่ียวชาญ” โดยให้นักเรียน
ศึกษาเนื้อหาจากใบความรู้ประเภทของโวหารภาพพจน์ ดังนี้ 
  - อุปมาและอุปลักษณ์  สแกนคิวอาร์โค้ดเพื่อดูเนื้อหาเร่ืองโวหารภาพพจน์ 
  - บุลคลาธิษฐานและปฏิพจน์ 
  - สัทพจน์ 
  - อติพจน์และอวพจน์ 
  - นามนัยและสัญลักษณ์ 
 3. a = active learning ผู้เรียนได้ลงมือปฏิบัติด้วยตน โดยใช้ร่วมกับเทคนิคจ๊ิกซอว์ เมื่อนักเรียน
ศึกษาเสร็จแล้วให้สมาชิกกลุ่มผู้เช่ียวชาญกลับเข้าสู่กลุ่มบ้านของตนเอง และนำความรู้ท่ีได้ศึกษามาถ่ายทอดให้
สมาชิกภายในกลุ่มบ้านฟัง ใช้เวลา 15 นาที 
 4. n = new normal เมื่อผู้เรียนได้ศึกษาความรู้ร่วมกันกับผู้เช่ียวชาญกลุ่มอื่นแล้วผู้เรียนต้องนำ
ความรู้เหล่านั้นมาอธิบายผ่านกระบวนการคิดวิเคราะห์ให้เพื่อนในกลุ่มบ้านฟัง เพื่อสรุปความรู้ จำแนก        
จัดหมวดหมูเ่รื่องโวหารภาพพจน์ โดยมีครูผู้สอนได้ให้ความช่วยเหลือและคำแนะนำ 
 5. นักเรียนเล่นเกมผ่านแอปพลิเคชัน kahoot เรื่องโวหารอะไรเอ่ย โดยนักเรียนต้องต้ังช่ือกลุ่มเป็น
ตัวเลขประจำบ้านของตนเอง ตามด้วยช่ือจริง ใช้เวลาในการเล่มเกม 10 - 15 นาที โดยเป็นการประเมิน    
แบบกลุ่มอย่างไม่ทางการ เพื่อทดสอบความรู้ท่ีได้รับของนักเรียน 
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  สแกนเพื่อเข้าถึงเกมผ่านแอปพลิเคชัน kahoot เร่ืองโวหารอะไรเอ่ย 
  
 
 
 
 
 
 ขั้นสรุป 

1. a = advice ผู้เรียนร่วมกันเฉลยคำตอบเกม kahoot เรื่องโวหารอะไรเอ่ย โดยมีครูให้คำแนะนำ 
จากนั้นครูสรุปคะแนนของกลุ่มบ้านทุกกลุ่ม  

2. ครูได้แจ้งให้นักเรียนนำอุปกรณ์เพื่อมาทำช้ินงานในช่ัวโมงถัดไป ได้แก่ กระดาษ A4 กรรไกร สี และ
อุปกรณ์ตกแต่งอื่น ๆ ตามความถนัดของนักเรียน 

 
ชั่วโมงที่ 2 

 ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 
1. c = challenge ความท้าทาย เป็นขั้นตอนแรกในการจัดการเรียนรู้  ผู้เรียนร่วมกันสนทนา       

เรื่องโวหารภาพพจน์ เพื่อเป็นการทบทวนความรู้จากช่ัวโมงท่ีแล้ว โดยครูใช้คำถามว่า ผู้เรียนคิดว่าข้อความ
ต่อไปนี้ใช้โวหารภาพพจน์ชนิดใด โดยใช้ส่ือ power point ซึ่งข้อความมีท้ังหมด 10 ข้อความ ดังนี้ 
  - ให้อายุยืนหมื่นเท่าเสาศิลา อยู่คู่ฟ้าดินได้ดังใจปอง (อุปมา/อติพจน์)           
  - น้ำค้างหยดลงเผาะ ๆ (สัทพจน์)     
  - ตอนหล่อนเป็นไฟ ฉันก็กลายเป็นน้ำ (ปฏิพากย์)        
  - เบาเหมือนนุ่น (อุปมา)           
  - เมืองชาละวัน (นามนัย)              
  - เมื่อฟ้าหล่ังน้ำตา หมู่เมฆาพาหัวร่อ (บุคคลวัต)           
  - ราชสีห์ (สัญลักษณ์)               
  - เปรี้ยง ๆ ดังเสียงฟ้าฟาด (สัทพจน์)                
  - น้ำร้อนปลาเป็น  น้ำเย็นปลาตาย (ปฏิพากย์)            
  - เธอคือนางแมวป่า (อุปลักษณ์)      
 2. ครูเช่ือมเข้าสู่เรื่องโวหารภาพพจน์ว่าช่วยให้งานเขียนประเภทต่าง ๆ มองเห็นภาพชัดเจนขึ้น       
ซึ่งโวหารภาพพจน์แต่ละประเภทก็มีความแตกต่างกัน ผู้เรียนต้องวิเคราะห์ และสร้างช้ินงานเรื่องโวหาร
ภาพพจน์ได้ 
 
 



 

-5- 

 ขั้นสอน 
 1. ผู้เรียนสร้างช้ินงานเรื่องโวหารอะไรเอ่ย โดยครูกำหนดประเภทของโวหารภาพพจน์ให้ผู้เรียนคนละ 
2 ประเภท เพื่อนำไปสร้างเป็นช้ินงาน โดยเรียงลำดับตามเลขท่ี โดยสลับกันไปจนครบ ดังนี้  
  - อุปมาและอุปลักษณ์  - บุลคลาธิษฐานละปฏิพจน์ 
  - อติพจน์และอวพจน์  - นามนัยและสัญลักษณ์ 
  - สัทพจน์และอุปมา   - อุปลักษณ์และบุลคลาธิษฐาน 
  - ปฏิพจน์และอติพจน์  - อวพจน์และนามนัย 
  - สัญลักษณ์และสัทพจน์ 
 2. ผู้เรียนได้ประเภทของโวหารภาพพจน์แล้วให้ไปนั่งตามกลุ่มท่ีได้โวหารประเภทเดียวกัน จากนั้น
สืบค้นข้อมูลจากอินเทอร์เน็ตแล้วเริ่มจัดทำช้ินงาน เรื่องโวหารภาพพจน์ โดยจัดทำเป็นป๊อบอัป 2 หน้า มี
วิธีการดังนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้ันตอนท่ี 1 ข้ันตอนท่ี 2 กระดาษเป็น 2 

ทบบนลงล่าง 

ข้ันตอนท่ี 5 ตัดกระดาษ
ตามรอยพับด้านบนมา

ครึ่งหนึ่ง 

ข้ันตอนท่ี 6 พับส่วนท่ี 1 

กลับหลัง พับส่วนท่ี 2 มา
ด้านหน้า 

ข้ันตอนท่ี 7 พับส่วนท่ี 3 

ไปทางด้านขวา 

ข้ันตอนท่ี 3 จากนัน้พับ
จากซ้ายไปขวา 

ข้ันตอนท่ี 4 คลี่กระดาษ
ออกให้เห็นรอยเส้น 
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 3. ผู้เรียนออกแบบช้ินงานของตัวเองให้สวยงาม ตามความเหมาะสม โดยเห็นถึงความสำคัญของการ
ใช้โวหารภาพพจน์ในงานเขียนต่าง ๆ จากนั้นสลับกันถามโวหารภาพพจน์ของตัวเองให้เพื่อนตอบว่าคือโวหาร
ภาพพจน์ชนิดใด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ขั้นสรุป 
 1. ผู้เรียนทำใบงานเรื่องโวหารภาพพจน ์
 2. ผู้เรียนและครูร่วมกันเฉลยคำตอบจากใบงานเรื่องโวหารภาพพจน์ 
 
8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
 1) วีดีทัศน์เพลง ซ่อนกล่ิน ของ ปาล์มมี่ วีรณัฐ ทิพยมณฑล เข้าถึงได้จาก 
https://www.youtube.com/watch?v=M7ovvi6UdcI 
 2) Power point เรื่องโวหารภาพพจน์ 
 3) ใบความรู้เรื่องโวหารภาพพจน์ 
 4) ช้ินงานเรื่องโวหารภาพพจน ์
 5) แบบฝึกหัดเรื่องโวหารอะไรเอ่ย 
 
9. วิธีการดำเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 

แนวคิด/รูปแบบการสอน/วิธีการสอน : CHANA MODEL และ เทคนิคจ๊ิกซอว์ 
CHANA MODEL เป็นแนวคิดการจัดการเรียนการสอนท่ีผู้สอนคิดขึ้นมาด้วยตนเองเพื่อให้ผู้เรียนได้

เรียนตามกระบวนการ Active Learning โดยมีกระบวนการ ดังนี้ 
c = challenge ความท้าทาย เป็นขั้นตอนแรกในการจัดการเรียนรู้ คือ สร้างความท้าทายให้ผู้เรียน

อยากจะเรียนรู้ว่าเรื่องท่ีครูจะสอนนั้นมีความน่าสนใจอย่างไร เรียนแล้วสามารถนำไปในประโยชน์ได้อย่างไร 
h = how to ขั้นตอนท่ี 2 ครูจะอธิบายแล้วทางในการจัดการเรียนรู้ โดยมีการแบ่งกลุ่มผู้เรียน โดย  

แต่ละกลุ่มต้องคละความสามารถของผู้เรียน จากผู้เรียนอธิบายความรู้ โดยผู้เรียนมีการจดบันทึกลงสมุด 

ตัวอย่างผลงานของนักเรียน 

https://www.youtube.com/watch?v=M7ovvi6UdcI
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a = active learning ขั้นตอนท่ี 3 ผู้เรียนได้ลงมือปฏิบัติด้วยตนเอง โดยใช้ร่วมกับเทคนิคจ๊ิกซอว์  
n = new normal ขั้นตอนท่ี 4 เมื่อผู้เรียนได้ศึกษาความรู้และลงมือปฏิบัติโดยใช้กิจกรรมเกมแล้ว 

ผู้เรียนต้องนำความรู้เหล่านั้นมาสร้างช้ินงานใหม่ โดยครูจะไม่กำหนดตายตัวว่าจะต้องเป็นแผนผังความคิด 
เป็นการทำเพาเวอร์พอยด์ การแสดงละคร แต่ให้แนวทางให้ผู้เรียนสามารถคิด และสร้างผลงานออกมา       
ในรูปแบบของตนเอง จากนั้นแต่ละกลุ่มออกมานำเสนอหน้าช้ันเรียน 

a = advice ขั้นตอนท่ี 5 เมื่อทุกกลุ่มนำเสนอเสร็จ ผู้เรียนร่วมกันอภิปรายร่วมกัน โดยมีครูให้
คำแนะนำ 

การจัดการเรียนรู้แบบร่วมมือด้วยเทคนิคจ๊ิกซอว์ หมายถึง การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนเป็นกลุ่ม 
โดยคละความสามรถ กลุ่มประมาณ 4-5 คน เรียกว่า กลุ่มบ้าน แต่ละกลุ่มได้รับมอบหมายให้ทำกิจกรรม
เหมือนกันทุกกลุ่ม โดยมีหัวข้อย่อยเท่ากับจำนวนสมาชิกแต่ละกลุ่ม สมาชิกแบ่งเนื้อหาคนละหัวข้อ แล้วนำ
เนื้อหาท่ีตนเองได้รับไปศึกษาร่วมกับสมาชิกกลุ่มอื่นท่ีได้เนื้อหาเหมือนกัน เรียกว่า กลุ่มผู้เช่ียวชาญ หลังจาก
นั้นผู้เช่ียวชาญแต่ละคนกลับมาท่ีกลุ่มบ้านกลุ่มเดิม เพื่ออธิบายความรู้ให้เพื่อนในกลุ่มเข้าใจ เมื่อจบบทเรียน  
จะมีการทดสอบรายบุคคลแล้วนำคะแนนของสมาชิกในกลุ่มบ้านมารวมกัน กลุ่มใดได้คะแนนรวมสูงสุดครู       
มีการเสริมแรงด้วยรางวัลหรือกล่าวชมเชย 

 
10. การวัดและการประเมินผล 
 
กิจกรรม พฤติกรรมที่ประเมิน เคร่ืองมือที่ใช้ วิธีการประเมิน เกณฑ์การประเมิน 

- ผู้เรียนอธิบายโวหารภาพพจน์
ลักษณะต่าง ๆ ได้  

แบบประเมินการสรุป
ความรู้ของนักเรียน 

รายกลุ่ม ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน
เกณฑ์ 

- ผู้เรียนวิเคราะห์โวหาร
ภาพพจน์แต่ละประเภทได้ 

แบบประเมิน
แบบฝึกหัด 

รายกลุ่ม ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน
เกณฑ์ 

- ผู้เรียนสามารถสร้างนวัตกรรม/
ช้ินงานได้ 

แบบประเมินแบบ
ช้ินงาน 

 
รายบุคคล 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน
เกณฑ์ 

- ผู้เรียนสามารถทำแบบทดสอบ
ท้ายหน่วยเรื่องโวหารภาพพจน์
ได้ 

แบบประเมิน 
แบบทดสอบ 

 

 
รายบุคคล 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน
เกณฑ์ 

- คุณลักษณะอันพึงประสงค์ แบบประเมิน
คุณลักษณะ 

อันพึงประสงค์ 

 
รายบุคคล 

ระดับคุณภาพ 2 ผ่าน
เกณฑ์ 

 
 



 

-8- 

แบบประเมินการสรุปความรู้เร่ืองโวหารภาพพจน์ 

ระดับเกณฑ์การให้คะแนน ดังนี้ 
   

ระดับคุณภาพ ช่วงคะแนน 

3   หมายถึง     ดี 
2   หมายถึง     พอใช้ 
1    หมายถึง     ปรับปรุง 

7 – 9  
4 – 6 
1  - 3 

 
แบบประเมินแบบทดสอบเกม Kahoot เร่ืองโวหารภาพพจน ์

จำนวน 10 คะแนน (ประเมินระหว่างดำเนินกิจกรรม) 

9-10 คะแนน หมายถึง ดี 
7-8 คะแนน หมายถึง พอใช้ 
6 คะแนน หมายถึง ปรับปรุง 

รายการประเมิน 
คำอธิบายระดับคุณภาพ / ระดับคะแนน 

ดี (3) พอใช้ (2) ปรับปรุง (1) 
1. ความหมายโวหาร
ภาพพจน์ 

นักเรียนบอกความหมาย
ของโวหารภาพพจน์แต่ละ
ประเภทได้ถูกต้องท้ังหมด 

นักเรียนบอกความหมาย
ของโวหารภาพพจน์ผิด    
1 ประเด็น 

นักเรียนบอกความหมาย
ของโวหารภาพพจน์ผิด       
2 ประเด็นขึ้นไป 

2. จำแนกโวหารหาร
ภาพพจน์ 
 

นักเรียนจำแนกโวหาร
ภาพพจน์แต่ละประเภทได้
ถูกต้องท้ังหมด 

นักเรียนจำแนกโวหาร
ภาพพจน์ผิด 1 ประเด็น 

นักเรียนจำแนกโวหาร
ภาพพจน์ผิด 2 ประเด็น
ขึ้นไป 

3. วิ เคราะห์ โวหาร
ภาพพจน์ 

นักเรียนวิเคราะห์โวหาร
ภาพพจน์ ได้ถูกต้อง
ท้ังหมด 

นักเรียนวิเคราะห์โวหาร
ภาพพจน์ ผิด 1 ประเด็น 

นักเรียนวิเคราะห์โวหาร
ภาพพจน์ ผิด 2 ประเด็น
ขึ้นไป 

รายการประเมิน คำอธิบายระดับคุณภาพ / ระดับคะแนน 

คะแนนรวมของกลุ่มได้ลำดับท่ี 1 ได้ 10 คะแนน 

คะแนนรวมของกลุ่มได้ลำดับท่ี 2 ได้ 9 คะแนน 

คะแนนรวมของกลุ่มได้ลำดับท่ี 3 ได้ 8 คะแนน 

คะแนนรวมของกลุ่มได้ลำดับท่ี 4 ได้ 7 คะแนน 

คะแนนรวมของกลุ่มได้ลำดับท่ี 5 หรือมากกว่านั้น ได้ 6 คะแนน 
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แบบประเมินแบบทดสอบเร่ืองโวหารภาพพจน์ จำนวน 20 คะแนน 

8-10 คะแนน หมายถึง ดี, 6-7 คะแนน หมายถึง พอใช้ และ 5 คะแนนลงมา หมายถึง ปรับปรุง 
 

แบบประเมินชิ้นงานเร่ืองโวหารภาพพจน ์

ระดับเกณฑ์การให้คะแนน ดังนี้  

ระดับคุณภาพ ช่วงคะแนน 

3   หมายถึง     ดี 
2   หมายถึง     พอใช้ 
1    หมายถึง     ปรับปรุง 

7 – 9  
4 – 6 
1  - 3 

รายการประเมิน คำอธิบายระดับคุณภาพ / ระดับคะแนน 

นักเรียนทำข้อสอบได้ 19-20 ข้อ ได้ 10 คะแนน 

นักเรียนทำข้อสอบได้ 17-18 ข้อ ได้ 9 คะแนน 

นักเรียนทำข้อสอบได้ 15-16 ข้อ ได้ 8 คะแนน 

นักเรียนทำข้อสอบได้ 13-14 ข้อ ได้ 7 คะแนน 

นักเรียนทำข้อสอบได้ 11-12 ข้อ ได้ 6 คะแนน 

นักเรียนทำข้อสอบได้ 10 ข้อ ลงมา ได้ 5 คะแนน 

รายการประเมิน 
คำอธิบายระดับคุณภาพ / ระดับคะแนน 

ดี (3) พอใช้ (2) ปรับปรุง (1) 
1. ความหมายโวหารภาพพจน์ นักเรียนบอกความหมาย

ของโวหารภาพพจน์แต่
ละประเภทได้ถูกต้อง
ท้ังหมด 

นักเรียนบอก
ความหมายของ
โวหารภาพพจน์ผิด   
1 ประเด็น 

นักเรียนบอกความหมายของ
โวหารภาพพจน์ผิด  2 
ประเด็นขึ้นไป 

2. จำแนกโวหารหารภาพพจน์ 
 

นักเรียนจำแนกโวหาร
ภาพพจน์แต่ละประเภท
ได้ถูกต้องท้ังหมด 

นักเรียนจำแนก
โวหารภาพพจน์ผิด  
1 ประเด็น 

นักเรียนจำแนกโวหาร
ภาพพจน์ผิด  2 ประเด็นขึ้น
ไป 

3. วิเคราะห์โวหารภาพพจน์ นักเรียนวิเคราะห์โวหาร
ภาพพจน์ ได้ถูกต้อง
ท้ังหมด 

นักเรียนวิเคราะห์
โวหารภาพพจน์ ผิด 
1 ประเด็น 

นักเรียนวิเคราะห์โวหาร
ภาพพจน์ ผิด 2 ประเด็นขึ้น
ไป 
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แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

ระดับเกณฑ์การให้คะแนน ดังนี้ 
   

ระดับคุณภาพ ช่วงคะแนน 

3   หมายถึง     ดี 
2   หมายถึง     พอใช้ 
1    หมายถึง     ปรับปรุง 

7 – 9  
4 – 6 
1  - 3 

  
*** หมายเหตุนักเรียนใช้ระบบการเดินเรียน จึงมีความยืดหยุ่นในด้านการเข้าเรียน ให้คุณครูพิจารณาตาม
ความเหมาะสม 

 
 

รายการประเมิน 
คำอธิบายระดับคุณภาพ / ระดับคะแนน 

ดี (3) พอใช้ (2) ปรับปรุง (1) 
1. ปฏิบัติตนเป็นผู้เรียนท่ีมีวินัย  นักเรียนเข้าห้องเรียน

สายไม่เกิน 5 นาที 
หรือมีเหตุผลสมควร
ให้คุณครูพิจารณา
ตามความเหมาะสม  

นักเรียนเข้าห้องเรียน
สายไม่เกิน 10 นาที 

นักเรียนเข้า
ห้องเรียนสาย 
10 นาที ขึ้นไป 

2. ปฏิบัติตนเป็นผู้เรียนท่ีมีความมุ่งมั่นใน
การเรียน 
 

นักเรียนต้ังใจทำ
กิจกรรม สามารถ
สรุปความรู้ครบทุก
ประเด็น 

นักเรียนต้ังใจทำ
กิจกรรม แต่สรุป
ความสรุปขาดไป 1
ประเด็น 

นักเรียนต้ังใจทำ
กิจกรรม แต่
สรุปความสรุป
ขาด 2ประเด็น
ขึ้นไป 

3. ปฏิบัติตนเป็นผู้เรียนท่ีใฝ่เรียนรู้ 
นักเรียนเข้าร่วม
กิจกรรม แต่ไม่เข้าใจ 
สอบถามและค้นหา
ข้อมูล 1 ครั้งขึ้นไป 

นักเรียนเข้าร่วม
กิจกรรม แต่ไม่เข้าใจ 
ไม่ได้สอบถามและ
ค้นหาข้อมูลเพิ่มเติม 

นักเรียนไม่เข้า
ร่วมกิจกรรม ไม่
เข้าใจแล้วไม่
สอบถามและ
ค้นหาข้อมูล
เพิ่มเติม   
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11. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้  
 1) ผลการจัดการเรียนรู้ 
 ผู้เรียนช้ันมัธยมศึกษาช้ันปีท่ี 6 โรงเรียนบ้านนาวิทยาคม จำนวน 3 ห้องเรียน รวมท้ังหมด 83 คน ท่ีได้
เรียนผ่านการใช้กระบวนการ CHANA MODEL  ร่วมด้วยเทคนิคจ๊ิกซอว์ ในการจัดการเรียนรู้เรื่องการ
วิเคราะห์โวหารภาพพจน์ สามารถสรุปผลตามวัตถุประสงค์ได้ดังนี้ 
 - ผู้เรียนช้ันมัธยมศึกษาช้ันปีท่ี 6 โรงเรียนบ้านนาวิทยาคม จำนวน 83 คน เพื่อพัฒนาคุณลักษณะใน
ศตวรรษท่ี 21 โดยใช้กระบวนการ CHANA MODEL ร่วมด้วยเทคนิคจ๊ิกซอว์ ในการจัดการเรียนรู้เรื่องการ
วิเคราะห์โวหารภาพพจน์ สามารถมีคุณลักษณะในศตวรรษท่ี 21 ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80 จำนวน 81 คน     
คิดเป็นร้อยละ 97.40 ผู้ไม่ผ่านร้อยละ 80 จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.40 ซึ่งผ่านเกณฑ์ท่ีต้ังไว้ร้อยละ 80  
 - ผู้เรียนช้ันมัธยมศึกษาช้ันปีท่ี 6 โรงเรียนบ้านนาวิทยาคม จำนวน 83 คน มีผลสัมฤทธิ์หลังการเรียน
เรื่องการวิเคราะห์โวหารภาพพจน์ โดยใช้กระบวนการ CHANA MODEL ร่วมด้วยเทคนิคจ๊ิกซอว์ ก่อนเรียนมี  
ผู้ผ่านร้อยละ 80 จำนวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 43.37 มีผู้ไม่ผ่านร้อยละ 80 จำนวน 47 คน คิดเป็นร้อยละ 
56.63 เมื่อผู้เรียนช้ันมัธยมศึกษาช้ันปีท่ี 6 โรงเรียนบ้านนาวิทยาคม จำนวน 83 คน เรียนเรื่องการวิเคราะห์
โวหารภาพพจน์ โดยใช้กระบวนการ CHANA MODEL ร่วมด้วยเทคนิคจ๊ิกซอว์ ปรากฏว่ามีผู้ผ่านผู้ผ่านร้อยละ 
80 จำนวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 83.13 มีผู้ไม่ผ่านร้อยละ 80 จำนวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 16.87 ซึ่งผ่าน
เกณฑ์ท่ีต้ังไว้ร้อยละ 80 
 - ผู้เรียนช้ันมัธยมศึกษาช้ันปีท่ี 6 โรงเรียนบ้านนาวิทยาคม จำนวน 83 คน สามารถสร้างนวัตกรรม
ช้ินงานเรื่องโวหารภาพพจน์ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80 จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 100  
 - ผู้เรียนช้ันมัธยมศึกษาช้ันปีท่ี 6 โรงเรียนบ้านนาวิทยาคม จำนวน 83 คน สามารถสร้างนวัตกรรม
ช้ินงานเรื่องโวหารภาพพจน์ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80 จำนวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 100  
 2) ปัญหาและอปุสรรค 
 ผู้เรียนบางคนยังไม่ค่อยกล้าท่ีจะเรียนรู้ หรือแสดงความรู้ท่ีสรุปได้จากการไปศึกษาจากกลุ่มเช่ียวชาญ 
ต่อกลุ่มบ้านของตนเอง ทำให้ข้อมูลบางส่วนเรื่องโวหารภาพพจน์ยังไม่ครบถ้วน ทำให้เพื่อนในกลุ่มไม่เข้าใจ   
ทำให้ตอบคำถามยังไม่ถูกต้องท้ังหมด ปัญหาเรื่องอุปกรณ์ความพร้อมของห้องเรียน ในเรื่องของเครื่องขยาย
เสียงยังเสียงดังไม่เพียงพอเท่าท่ีควร และสัญญาณอินเทอร์เน็ตทำเข้านักเรียนเข้าถึงข้อมูล และกิจกรรมเกม   
ได้ช้ากว่าระยะเวลาท่ีกำหนดไว้ 
 3) การปรับปรุงพัฒนา 
 ผู้เรียนช้ันมัธยมศึกษาช้ันปีท่ี 6 โรงเรียนบ้านนาวิทยาคม จำนวน 3 ห้องเรียน รวมท้ังหมด 83 คน ท่ีได้
เรียนผ่านการใช้กระบวนการ CHANA MODEL  ร่วมด้วยเทคนิคจ๊ิกซอว์ ในการจัดการเรียนรู้เรื่องการ
วิเคราะห์โวหารภาพพจน์ มีผลผ่านเกณฑ์ตามวัตถุประสงค์ทุกข้อจำนวน ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 80 จำนวน 81 คน 
คิดเป็นร้อยละ 97.40 ผู้ไม่ผ่านร้อยละ 80 จำนวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 2.40 ทำให้ครูผู้สอนต้องมีการ
วิเคราะห์ผลการดำเนินงานไปปรับปรุงพัฒนาผู้เพื่อใช้พัฒนาในการจัดการเรียนการสอนครั้งต่อไป ดังนี้ 
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  1. เพิ่มเวลาการจัดการเรียนการสอนจาก 2 ช่ัวโมง ให้มีระยะเวลาการจัดการเรียนการการสอน     
ท่ีเหมาะสม เนื่องอย่าง 2 ช่ัวโมงอาจจะน้อยเกินไปในการพัฒนาผู้เรียนผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนการสอน 
  2. เพิ่มส่ือการสอนให้หลากหลาย มีท้ังส่ือทำมือ ส่ืออินเทอร์เน็ต ขยายผลต่อยอดสู่การสร้าง
แอพพลิเคช่ันเกี่ยวกับเนื้อหาท่ีสอน  
  3. นำผลการดำเนินงานเข้าสู่กระบวนการ PLC ของกลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย เพื่อแลกเปล่ียน 
ขอข้อเสนอแนะ คำแนะนำ เพื่อนำไปจัดการเรียนการสอนในครั้งถัดไป 
  4. แลกเปล่ียนเรียนรู้กับคณะครูท้ังโรงเรียนในการประชุมประจำเดือนของ เพื่อปรับปรุงพัฒนา มีข้อ
เสอนแนะ จัดการทำทะเบียนคุมส่ือการเรียนการสอน  
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แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ เร่ือง โวหารภาพพจน์ 
............................................................................................................................. 

คำช้ีแจง 1) ให้นักเรียนทำเครื่องหมาย X ข้อท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงข้อเดียว ข้อสอบมีท้ังหมด 20 ข้อ คะแนนเต็ม 
20 คะแนน  

1. ข้อใดมีโวหารภาพพจน์เช่นเดียวกับ “หางนกยูงระย้ำเร่ีย
คลอเคลียน้ำ” 
   ก. ก้อยกุ้งปรุงประท่ิน  วางถึงล้ินด้ินแดโดย 
   ข. เมื่อลมพัดใบไม้สะบัดโบกมือเรียกใคร 
   ค. สุดเอยสุดสวาท  โฉมประหลาดล้ำเทพอัปสร 
   ง. เหลือบเห็นสตรีวิไลลักษณ์  พิศพักตร์ผ่องเพียงแขไข 
 
2. “สายธาราด่ังนาฬิกาแก้ว แว่วแว่วจ๊อกจ๊อกเซาะซอกหิน” 
ข้อความท่ีขีดเส้นใต้ใช้ภาพพจน์ชนิดใด 
   ก. สัทพจน์ ข. สัญลักษณ์ 
   ค. บุคลวัต      ง. อุปมา 
 
3. ข้อใดใช้ภาพพจน์แบบอุปลักษณ์ 
   ก. เธอคือโคมทองของชีวิตพี่ 
   ข. เสียงรถด่วนขบวนสุดท้าย 
   ค. ฝากเพลงนี้มากับสายลมผ่าน 
   ง. หากมีเวลามาเย่ียมบ้านนาบ้างเธอพี่เน้อ 
ใช้ตัวเลือกต่อไปนี้ตอบคำถามข้อ ข้อ 4-7 
   ก. อุปมา     ข. อุปลักษณ์     
   ค. บุคลวัต   ง. สัทพจน์ 
4. “ธรรมชำติต่างสลดหมดความคะนองทุกส่ิงทุกอย่าง”     
เป็นโวหารภาพพจน์ชนิดใด 
5. “บุหลันลอยเล่ือนฟ้าไม่ราคี รัศมีส่องสว่างด่ังกลางวัน”   
เป็นโวหารภาพพจน์ชนิดใด 
6. “เธอคือสายน้ำฉ่ำช่ืนใจ จากวันนี้ไปฉันไม่ทุกขต์รม”     
เป็นโวหารภาพพจน์ชนิดใด 
7. “น้ำพุพุ่งซ่าไหลมฉาดฉาน เห็นตระการมันไหลจอกโครม
จอกโครม” เป็นโวหารภาพพจน์ชนิดใด 
 

8. นวนิยายเรื่องใดผู้แต่งต้ังช่ือเรื่องโดยใช้ภาพพจน์แบบปฏิพากย์ 
   ก. เขียนฝันด้วยชีวิต    ข. เก้าอี้ขาวในห้องแดง 
   ค. เด็ดดอกฟ้า    ง. หงส์สะบัดลาย 
 
9. ข้อใดใช้ภาพพจน์ “นามนัย” 
   ก. น้องฝันว่าได้เอื้อมถึงอากาศ  ประหลาดเด็ดสุริยาลงมาล่าง 
   ข. เอ็งไปป่าพำไปแต่วันทอง  ท่ีนั่งรองนัน้ได้มาแต่ไหน 
   ค. ครั้นรุ่งแจ้งแสงสางสว่างหล้า  ทองประศรีต่ืนตำหำช้ำไม่ 
   ง. เจ้าลืมนอนซ่อนพุ่มกระทุ่มต่ำ  เด็ดใบบอนช้อนน้ำในไร่ฝ้าย 
 
10. ข้อใดใช้ภาพพจน์เช่นเดียวกับ “ถึงม้วยดินสิ้นฟ้ามหาสมุทร 
ไม่สิ้นสุดความรักสมัครสมาน” 
   ก. เรียมร่ำน้ำเนตรถ้วม ถึงพรหม 
   ข. มองซิมองทะเล เห็นลมคล่ืนเห่จูบหิน 
   ค. วันนี้แพรสีแสดห่มแดดกล้ำ ห่มทุ่งหญ้าป่าเขาอย่างเหงา
หงอย 
  ง. ดูน้ำวิ่งกล้ิงเช่ียวเป็นเกลียวกลอก กลับกระฉอกฉาดฉัด
ฉวัดเฉวียน 
 
11. “เป็นการใช้คำท่ีมีความหมายตรงกันข้ามหรือขัดแย้งมาเข้าคู่
กัน ทำให้ผู้อ่านสะดุดใจ” เป็นความหมายของภาพพจน์ชนิดใด 
   ก. ปฏิพากย์               ข. สัญลักษณ์     
   ค. อติพจน์                 ง. อุปลักษณ์ 
 
12. “ภพนี้มิใช่หล้า   หงส์ทองเดียวเอย 
กาก็เจ้าของครอง      ร่วมด้วย” โคลงนี้ใช้ภาพพจน์ชนิดใด 
   ก. อุปลักษณ์   ข. สัญลักษณ์ 
   ค. อติพจน์  ง. ปฏิพากย์ 
 

ช่ือ-สกุล..............................................................เลขท่ี................ชั้น.................. 
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13. ข้อใดมีการใช้สัญลักษณ์ 
   ก. ทะเลไม่เคยหลับใหล  ใครบอกได้ไหมไฉนจึงต่ืน 
   ข. เค้าโมงจับโมงอยู่เอกา  เหมือนพี่นับโมงมาเมื่อไกลนาง 
   ค. เมฆหมอกท่ีผ่านมาในชีวิต  ฉันพิชิตมันได้ด้วยใจหาญ 
  ง. อยากจะบอกว่ารักสักเท่าฟ้า  หมดภาษาจะพิสูจน์พูดรักได้ 
 
14. “เพชรน้ำค้างค้างหล่นบนพรมหญ้า  
เย็นหยาดฟ้ามาฝันหลงวันใหม่ 
เคล้าเคลียหยอกดอกหญ้าอย่างอำลัย  
เมื่อแฉกดาวใบไผ่ไหวตะวัน” 
คำประพันธ์ที่ขีดเส้นใต้ เป็นโวหารภาพพจน์ชนิดใด 
   ก. นามนัย    ข.อุปมา    ค. บุคลวัต   ง. สัทพจน์ 
 
15. “วังเอ๋ยวังเวง           
หง่างเหง่งย่ำค่ำระฆงัขาน 
ฝูงวัวควายผ้ายลาทิวากาล   
ค่อยค่อยผ่านท้องทุ่งมุ่งถิ่นตน” 
คำประพันธ์นี้มีการใช้โวหารภาพพจน์ชนิดใด 
   ก. นามนัย     
   ข. บุคลวัต     
   ค. อุปมา    
   ง. สัทพจน์ 
 
16. ข้อใดเป็นการใช้โวหารภาพพจน์กล่าวเกินจริง 
   ก. ฉันแว่วเสียงเธอเพ้อครวญริมทะเลแห่งนี้ 
   ข. ถ้ำวันนี้ยังมีเขาอยู่เราคงยืนสู้ดูโลกอย่างทระนง 
   ค. ถึงม้วยดินส้ินฟ้ามหาสมุทรไม่ส้ินสุดความรักสมัครสมาน 
   ง. เพราะเธอเหมือนหลักไม้ต้ังตรงนั่นไม้เล้ือยอย่างฉันได้พัน
อาศัย 
 
 

 

17. “พอแดดพริ้มยิ้มพรายกับชายฟ้า โลกก็จ้าแจ่มหวังด้วยรังสี” 
ข้อใดใช้โวหารภาพพจน์ เช่นเดียวกับคำประพันธ์นี้ 
   ก. สนธยาจะใกล้ค่ำ  คำนึงหน้าเจ้าตำตรู 
   ข. บ้านข้าอยู่บนดอย  เมฆหมอกลอยเต็มท้องฟ้า 
   ค. บุปผชาติชูสีและมีกล่ิน  อยู่ในถิ่นที่ไกลเช่นไพรสณฑ์ 
   ง. หางนกยูงระย้ำเรี่ยคลอเคลียน้ำ แพนดอกฉ่ำร้อยช่อวรวิจิตร 
 
18. ข้อใดมีการใช้สัญลักษณ์ 
   ก. ฟังเทศน์หาวนอน ดูละครตาสว่าง 
   ข. ผลัดแผ่นดินเปล่ียนราชย์ เยียววิวาทชิงฉัตร 
   ค. หนึ่งบิดามารดาคณาญาติ ให้ผุดผาดผาสุกเป็นนิจสิน 
   ง. อุระเรียมเกรียมตรมอารมณ์ร้อน ระอำอ่อนอกใจมิใคร่หาย 
 
19. ข้อใดเป็นโวหารภาพพจน์ชนิดสัทพจน์ 
   ก. มองซิมองทะเล เห็นลมคล่ืนเห่จูบหิน 
   ข. ต๊ิกตอก เจ้านาฬิกาปลุกฉันให้มาอยู่ในความรัก 
   ค. ปลิดปลิวเคว้งคว้าง ชีวิตฉันด่ังใบไม้ท่ีหลุดลอย 
   ง. เอาความขมข่ืนไปท้ิงแม่โขง  
 
20. ข้อใดใช้โวหารภาพพจน์ชนิดอวพจน์ 
   ก. ร้อนตับจะแตก 
   ข. เหนื่อยสายตัวแทบขาด 
   ค. คอยฉันสักอึดใจเดียวเท่านั้น 
   ง. หลอกหลอนหัวใจฉันไปขยี้ 

 


